附件1：

　　

　　2012年度江苏省环保科研课题项目申报指南

　　

　　一、污染防治新技术、新工艺的研发及推广应用

　　针对我省社会经济发展中面临的突出环境问题，根据我省“十二五”环境保护规划要求，围绕环保中心工作，开展具有先进性、实用性和推广价值的污染防治新技术、新工艺、新设备的研究开发，预期成果能满足国家和地方最新环保标准要求，并进行应用示范，为总量减排、典型行业污染治理等提供技术支撑。

　　（一）废水污染控制（项目编号：1101~1103）

　　1101 含高盐度工业废水高效脱盐及深度处理新技术、新工艺及装备研发与应用

　　1102 铅蓄电池、金属表面处理、有色金属冶炼等行业重金属（铅、铬等）废水深度处理及资源化利用新技术、新工艺及装备研发与应用

　　1103 工业污水集中处理厂（1万吨/日及以上规模）尾水深度处理及回用新技术、新工艺及装备研发与应用

　　申报要求：选择一类典型工业废水，在调查评价现有处理技术应用实际效果和主要问题的基础上，研究开发具有先进性和推广应用价值（高效率—处理效率提高30%以上、低成本—处理成本降低30%以上）的工程技术、工艺与装备，不产生二次污染和污染转移，形成成套中试装置（5～10t/d）或建设具有一定规模的示范工程，中试或示范工程须连续运行100天以上，并进行投资和运行费用核算。

　　（二）废气污染控制（项目编号：1201~1205）

　　1201 废气颗粒物（PM2.5、PM10）控制技术、装备研发及示范

　　1202 非电行业烟气脱硝技术、装备研发及示范

　　1203 工业有机废气减排实用技术、装备研发与示范

　　1204 燃煤电厂脱汞技术、装备研发及示范

　　1205 典型行业二噁英控制新技术研究与示范

　　申报要求：选择一类典型工业企业，在调查评价现有处理技术现状和主要问题的基础上，研究开发具有先进性和推广应用价值（高效率、低成本）的工程技术，对其进行经济评价及分析，不产生二次污染和污染物转移，并建设实际废气处理条件下的示范工程，中试或示范工程须连续运行100天以上。

　　（三）固体废物污染防治（项目编号：1301~1303）

　　1301 危险废物（含放射性废物（源））综合利用和安全处置技术、装备研发与示范

　　1302 工业污泥（含重金属污泥、化工污泥、制药污泥、印染污泥等）无害化、减量化和资源化及安全处置新技术、装备研发与示范

　　1303 重污染场地（工厂搬迁遗留场地等）土壤处理与修复新技术及其装备的研发

　　申报要求：针对我省危险废物、工业污泥及重金属或有机污染物严重污染的土壤的特性，研发具有先进性和推广应用价值（高效率、低成本）的工程技术，重点突破废弃物无害化和资源化过程中关键技术难点，并建设具有一定规模的中试示范工程，示范工程须连续运行100天以上。

　　（四）环境监测与污染监控技术研究（项目编号：1401~1404）

　　1401 基于新型微生物污泥减量化的环境安全评价集成技术应用研究

　　申报要求：针对新型微生物应用于污泥减量化过程中是否存在潜在的环境安全问题，筛选现有环境安全评价方法，优化集成不同营养级生物毒性检测技术，对污水处理过程中微生物和次生污染物的环境危害进行识别，并结合化学分析追踪致毒来源，为污水处理新技术应用的环境安全评价提供技术支撑。

　　1402 环境监测现场质量控制感知系统研究及应用示范

　　申报要求：针对环境监测实验室分析质量控制技术日益成熟而现场质量控制技术缺乏的现状，构建基于GPS定位和3G网络的智能环境监测现场质控系统，包括移动实时数据采集系统、视频传输系统和质控中心研判识别系统等，并在环境监测工作中示范应用，提升环境监测现场质控和环境监管的能力水平。

　　1403 基于便携式气相色谱-傅里叶红外光谱-质谱（GC-FTIR-MS）联用的应急监测技术研究

　　申报要求：针对环境风险日益突出而事故应急监测技术支撑不足的现状，开展事故应急监测技术的优化研究，结合污染物GC-MS的定量监测优势和FTIR定性监测优势，研发GC-FTIR-MS联用技术方法，构建快速准确的应急监测预警技术方法体系。

　　

　　1404 荧光指纹溯源预警技术在饮用水源地的示范应用

　　申报要求： 针对饮用水源地风险预警和污染溯源技术的迫切需求，选择典型水源地开展荧光指纹溯源预警技术的示范应用研究，建立区域主要污染源排污荧光指纹数据库，对荧光指纹溯源在线监测技术方法进行适用性检验，为技术推广价值的确定提供依据，满足复杂环境条件下饮用水源地供水安全监管与环境保护的管理需要。

　　（五）其他特殊污染物处理新技术、装备研发与示范（项目编号：1500）

　　申报要求：选择某类典型行业，在调查评价某特殊污染物现有处理技术应用实际效果和主要问题的基础上，研究开发具有先进性和推广应用价值（高效率—处理效率提高30%以上、低成本—处理成本降低30%以上）的工程技术、工艺与装备，不产生二次污染和污染转移，形成成套中试装置或建设具有一定规模的示范工程，中试或示范工程须连续运行100天以上，并进行投资和运行费用核算。

　　

　　二、管理科学研究类

　　围绕生态省建设目标，贯彻实施江苏省环境保护“十二五”规划，为促进经济发展方式转变、环境质量的持续改善、构建环境安全防范体系、创新环境管理，组织开展服务当前，指导“十二五”环境保护工作的战略理论、管理体系的创新研究。

　　2001 江苏省社会经济发展与环境状况演变关系研究

　　申报要求：选取电力、能源、化工、造纸、印染等省内重点行业，研究行业经济发展对污染减排和环境质量带来的影响，构建社会经济发展与环境状况变化关系模型，初步建立江苏省社会经济与环境质量数据库。

　　2002 总量减排创新体系研究

　　研究新形势下重金属等主要污染物、农业面源污染等总量减排的新思路、新途径及相关政策措施。

　　2003 地方环保标准研究

　　研究制订目前江苏省急需的污染物排放标准，主要包括江苏省生活垃圾焚烧污染物排放限值研究、污水处理厂综合生物毒性排放控制标准研究、家具制造行业挥发性有机物排放标准研究、表面涂装（汽车制造业）挥发性有机物排放标准研究、江苏省农业用地土壤环境质量标准研究。

　　2004 环境安全体系建设研究

　　主要包括重点行业重金属环境准入制度研究；化工园区污染综合防控技术与管理研究；沿江风险源和水源地特征污染物的风险识别动态数据库研究；核与辐射安全保障研究（城市环境射频电磁辐射环境容量、区域电磁环境质量标准和总量控制等）；突发环境健康事件应急处理和预警技术；江苏省地下水水质监测网络体系构建技术研究；环境矛盾的化解及应对机制研究。

　　2005 环境管理创新体系研究

　　现有环境管理体系的现状、问题和改进措施研究；环保信用体系建设及应用研究；大气排污许可证制度实施现状、存在问题及管理对策研究。

　　2006 绿色产业建设研究

　　研究如何发挥环境保护推动经济方式平稳较快发展的先导、扩容、增效作用，主要包括产业结构调整相关政策和措施、循环经济发展；环境保护与低碳经济等。

　　

